
VELKÝ ÚJEZD

„Někdy v dubnu 2008 se objevil v novinách 
článek zevrubně pojednávající o putovní výstavě 
Zmizelí sousedé, která právě probíhala v Olomouci. 
Text článku jsem si přečetla několikrát, neboť mne 
zaujal. Následně jsem se jala vyhledávat na interne-
tu další důležité informace ohledně projektu Zmize-
lí sousedé. Byla jsem z informací nadšená a začala 
jsem spřádat myšlenky, jak takovýto jedinečný pro-
jekt zrealizovat též na naší škole. Jelikož jsem si byla 
vědoma, že židovská populace ve Velkém Újezdě 
v období před druhou světovou válkou prakticky 
neexistovala, rozhodla jsem se pro ‚náhradní řešení‘. 
Tímto náhradním řešením byly dokumenty židovské 
rodiny, které před lety našel můj manžel ve Velkém 
Újezdě při demolici staré stodoly. 

V hrubých obrysech jsem si představila plán, jak 
prostřednictvím nalezených dokumentů namotivuji 
žáky k tomu, aby se někteří z nich dobrovolně roz-
hodli podílet se na projektu.

S příběhem rodinného nálezu jsem počátkem 
května obešla všech sedm tříd druhého stupně 
a pak se mi přihlásilo celkem čtrnáct zájemců, 
kteří byli ochotni se do projektu zapojit.“
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Velký Újezd
Ve Velkém Újezdě, kde se za trámem staré stodoly našla 

skříňka s dokumenty, Židé podle dosavadních zjištění 
v období těsně před druhou světovou válkou nežili. Rodi-
na, které se týkaly dokumenty nalezené ve Velkém Újezdě, 
pocházela z Lipníku nad Bečvou, kde byla velká židovská 
komunita. Tato rodina pak žila v Uničově, kam se přestěho-
vala pravděpodobně ve dvacátých letech.

Uničov
Již začátkem 15. století byli v Uničově usazeni první Židé. 

Po roce 1454 se museli Židé z Uničova vystěhovat. Útočiště 
našli mimo jiné v Lipníku nad Bečvou. Židovský náboženský 
spolek vznikl  v Uničově až na konci 19. století, 
po zrovnoprávnění židovského obyvatelstva. Po zabrání 
Sudet, do kterých Uničov spadal, se uničovští Židé vystě-
hovali do Německem neobsazených částí Československé 
republiky.  Mezi nimi byla i rodina Emila Pretznera.

Lipník
V Lipníku je židovská komunita doložena od roku 1412 a po vypovězení Židů z královských měst 

v Lipníku židovské obyvatelstvo přibývalo až do19. století, kdy měl Lipník jednu z největších židovských 
komunit  na Moravě  a Židé tvořili až třetinu obyvatelstva. V Lipníku je druhá nejstarší zachovaná synagoga 
v České republice, pocházející  z roku 1540. Byla mnohokrát přestavěna, naposledy v letech 1948–1950 
na modlitebnu Československé církve husitské, které slouží dodnes. Starý židovský hřbitov sloužil od kon-
ce  16. do konce 19. století. Pak vznikl nový hřbitov  na sousedícím pozemku. Poslední pohřeb se tu konal 
v roce 1942. Od té doby až do roku 1989 byl postupně 
devastován, mnohé náhrobky byly zničeny.  V současnosti 
je zrekonstruován.

Otázky:
– Žili před válkou ve Velkém Újezdě Židé?
– Odkud pochází rodina, jejíž dokumenty se našly ve  Velkém Újezdě? 
     Jak se tam dostaly?
– Jaký byl osud rodiny Pretznerovy?
– Co vedlo k objevení příběhu rodin Löschnerovy a Barttfeldovy  a jaký byl jejich osud?
– Z jakého důvodu se rodina Barttrfeldova zachránila a rodina Löschnerova ne?
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Nález dokumentů

   Při demolici staré stodoly v  roce 1992 byla nalezena ve Velkém Újezdě kovová krabička velikosti 
střední bonboniéry s veškerými důležitými rodinnými dokumenty (ověření státního občanství, různá potvr-
zení o koupi a prodeji majetku, atd.). 

Bylo zjištěno, že uschovaná krabička patřila 
židovské rodině Emila Pretznera. Při pátrání 
po majitelích těchto dokumentů, případně 
jejich potomcích, pak pomáhal v roce 1998 
německý amatérský historik s částečně českými 
kořeny Gerhard Wanitschek. Osobně si tehdy 
přijel dokumenty prohlédnout a následně zjistil, 
že celá rodina Pretznerova s veškerým příbuzen-
stvem zahynula v koncentračním táboře Malý 
Trostinec. 

Záhadou pak zůstalo, kdo dokumenty ukryl 
do stodoly ve Velkém Újezdě. Odpověď přinesl 
rozhovor s paní Annou Boháčovou. Vzpomněla 
si na Marii Metelkovou, která před druhou svě-
tovou válkou pracovala jako služebná v Lipníku 
nad Bečvou u židovské rodiny Jiřího Schreibera, 
majitele chemičky JURALIT. Anna Boháčová 
znala z dětství  i raného mládí jejich syna Jiřího, 
který jezdil do Velkého Újezda  na prázdniny  
k Metelkům. 

Syna Jiřího se podařilo následně vypátrat 
v Pardubicích a ten pak osvětlil další skutečnosti. 
Na Marii Metelkovou si velmi dobře pamatoval. 
Byla jako další člen jejich rodiny a v dětství ho brávala do Velkého Újezda. Také si vzpomněl na rodinu 
Pretznerovu, především na své vrstevníky. Ukázal nám jejich fotograe – ještě z doby, která byla pro ně 
svobodná a dobrá. Všichni z těch fotograí byli zlikvidováni, kromě dvou – otce a syna. Tehdy ukryla 
Marie Metelková rodinné dokumenty Pretznerových, aniž by o tom mladý Jiří věděl – tímto způsobem se 
pravděpodobně dokumenty ocitly ve stodole na Metelkovic zahradě  ve Velkém Újezdě.

   Dokument, na jehož základě předpokládáme vlastnictví 
   likérky Eduard Redlich Emilem Pretznerem.
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Žádost Emila Pretznera o zaplacení zabaveného majetku
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Příběh rodiny Pretznerovy
Pátrání v rámci projektu Zmizelí sousedé

Rodina Pretznerova pocházela z Lipníka nad Bečvou, 
pak se přestěhovala do Uničova, kde vlastnila rozlehlý 
dům č. 64 na náměstí. Emil Pretzner byl majitelem likérky 
Eduard Redlich, jednalo se spíše o menší podnik, umístěný 
pravděpodobně přímo  v domě č. 64. 

V roce 1938 došlo k postoupení Sudet hitlerovskému 
Německu. Z tohoto důvodu musel Emil Pretzner dne 
23. 12. 1938 dům v Uničově prodat a odstěhovat se 
do své domovské obce – Lipníka nad Bečvou, která ležela 
mimo Sudety. Peníze za prodej mu však vyplaceny nebyly, 
což pak neúspěšně urgoval. V Lipníku nad Bečvou začali 
Pretznerovi „žít znovu“ – bydleli nedaleko náměstí v dneš-
ní Pernštýnské ulici – téměř  v sousedství rmy JURALIT 
Jiřího Schreibera staršího. Dcera Liza se provdala 
za Bedřicha Weinbergera. 

Přesnou lokalizaci domu, ve kterém bydlela rodina E. Pretznera, se podařilo zjistit až 
při pátrání po likérce Eduard Redlich. Dobová pohlednice Uničova zachycuje také dům 
Emila Pretznera - bílý dům s balkónkem.

V červnu 1942 byla celá rodina Pretznerova nucena nastoupit transport do Terezína. Po krátkém pobytu 
v Terezíně byli všichni z této rodiny ve dvou transportech ve dnech 14.7.  a 8. 9. 1942 odvezeni na východ 
do koncentračního tábora Malý Trostinec v Bělorusku.  V Malém Trosinci všichni do jednoho zahynuli. 
Jejich domy – v Uničově i v Lipníku nad Bečvou – dodnes stojí.

Uprostřed dcera Emila Pretznera - Líza Pretznerová, vpra-
vo mladý Jiří Schreiber. Vlevo Hanuš Weinberger. Jeho 
bratr Bedřich se pak stane mužem Lízy Pretznerové.
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V dívčím hanáckém kroji zleva Irena a Štěpánka Epsteinovy.

Příběh Karoliny Epsteinové a jejích dcer
Dora Samojlovičová se do projektu Zmizelí sousedé přihlásila mezi prvními. Krátce po zahájení naší práce 

zjistila, že  v domě jejího strýce bydleli kdysi Židé. Po důkladnějším pátrání odkryla příběh vzdálených 
příbuzných...

Pradědeček Ignác Schreier pocházel z dvanácti sourozenců. Jedna jeho sestra byla Karolina, provdaná 
za řezníka Ignáce Epsteina. Karolina měla dvě dcery – Irenu a Štěpánku. Irena se provdala do Vídně  
za obchodníka se smíšeným zbožím Maxmiliána Barttfelda, narodily se jim děti Růženka a Karel.  Štěpánka 
si vzala bývalého legionáře a vynikajícího obchodníka Otto Löschnera z Českého Těšína, spolu si v Dolo-
plazích zařídili obchod. Štěpánce se v roce 1923 narodil syn František, který za několik let začal studovat 
na reálce v Olomouci. Irena s Ottou a dětmi zažili v roce 1938 anšlus Rakouska a následně hrůzy Křišťálo-
vé noci. Po těchto zkušenostech raději opustili Vídeň i Evropu a odjeli do Palestiny. Odtud se prozřetelně 
snažili přesvědčit i Löschnerovy, aby se vystěhovali  za nimi. Jenže Löschnerovi brali jejich varování  na 
lehkou váhu a signály ze zahraničí raději ignorovali. Odmítli i prosbu poslat do Palestiny alespoň Františ-

ka. Po okupaci naší země nejprve Františka vyhodili z reálky a pak všichni 
Löschnerovi i s babičkou Karolinou Epsteinovou museli v roce 1942 nastou-
pit na červencový transport  do Terezína. Ještě téhož roku navštívil německý 
voják rodinu Vláčilovu ve Velké Bystřici  u Olomouce 
s pozdravem od Štěpánky – prý pracuje  na nějakém statku v Polsku a má se 
zatím dobře. Nakonec se Löschnerovi domů nevrátili. Všichni zahynuli 
v koncentračním táboře Osvětim. František podle očitého svědka Jana 
Mautnera podlehl tyfu, když se napil inkované vody, jeho otec, matka 
i babička pak zemřeli v plynové komoře...

Po roce 1980 navštívila obec Doloplazy Růženka (Ruth Sherman), dcera 
Ireny Barttfeldové. Přijela z Izraele podívat se  do rodiště své maminky  
a na místa, kde trávívala kdysi prázdniny. Poklonila se památce svých blíz-
kých a vzpomínala, jak si spolu s rodiči zachránila život útěkem před Hitle-
rem do Izraele.

Zleva Mirek Vláčil, František Löschner, zprava Růženka Löschnerová s Karlem 
Barttfeldem, sedící dítě uprostřed je budoucí manžel babičky Dory.
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Beseda s pamětníkem holocaustu

Ing. Jiří Schreiber z Pardubic, který pochází z Lipníku nad Bečvou, 
vyprávěl o tragickém úseku svého života, který začal postupně 
se zesilující perzekucí židovského obyvatelstva v době okupace 
naší země. Popisoval několikatýdenní život v terezínském ghettu, 
který nazval naprostým rájem v porovnání s tím, co jej čekalo 
v koncentračním táboře Osvětim... 

Během naštěstí krátkého pobytu v Osvětimi se rozhodl 
i se svým otcem podstoupit riziko a oba se přihlásili jako 
mechanici do skupiny, která měla jet posílit zbrojní výrobu 
prací v  koncentračním táboře Meuselwitz. Riziko spočívalo 
v tom, že spousta podobných výběrů různých odborností kon-
čívala „sprchováním“ v plynové komoře. Tímto  přeřazením do 
jiného koncentračního tábora, který nebyl vysloveně  vyhlazovací, 
unikli  brzké smrti v Osvětimi. V Meuselwitzi pak Jiří se  svým otcem 
těžce pracovali  ve zbrojní výrobě (kterou se občas snažili různými triky 
bojkotovat) a přežili zde bombardování spojenců. Vlivem postupující fronty 
se pak museli  všichni vězni evakuovat dále na západ Německa – nejprve krátce  vlakem a pak již pěšky 
– pochodem smrti. 

Při pochodu smrti denně ubývalo živých, a tak se Jiří a jeho otec rozhodli již pro druhé riziko – útěk. 
Oběma se útěk zdařil. Poněvadž za několik dní již válka skončila, mohli děkovat osudu, že vše přežili. Pan 
Jiří Schreiber místy vyprávěl se slzami v očích – hlavně v pasážích o své mamince a bratru Petříkovi, kteří 
skončili v osvětimské plynové komoře.

Nakonec nám ukázal pár osobních předmětů dochovaných z námi nepochopitelné doby holocaustu 
– plátěnou Davidovu hvězdu, vězeňský kalendář, střepinu z bombardování, rituální nůž od ruského vězně 
a pár rodinných fotograí.

Nůž od ruského zajatce
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Chronologicky uspořádané akce projektu 
s doprovodným komentářem

Květen 2008   – Projekt Vagon, Olomouc
Červen 2008   – Seznámení s nalezenými dokumenty rodiny Pretznerovy
Září 2008   – Kontrola vypracovaných úkolů z prázdnin
   – Vycházka na místo nálezu dokumentů
Říjen 2008   – Pátrání po domu rodiny Pretznerovy v Uničově
Listopad 2008   – Beseda s pamětníkem holocaustu
Prosinec 2008   – Zpracování příběhu od Dory Samojlovičové
Leden 2009   – Rozhovor s paní Annou Boháčovou 
   – Realizace tematické nástěnky 
   – Doloplazy
Únor 2009   – Zpracování tras transportů
   – Pátrání po likérce E. Redlich a po domu (Lipník nad Bečvou)
   – Výstava Místa utrpení, smrti a hrdinství
Březen 2009  – Panel. Přednáška a proškolení žáků jako průvodců výstavy
   – Putovní výstava
Duben, květen 2009  – Pokračování putovní výstavy 
   – Exkurze v Lipníku nad Bečvou

„Je špatné, že mu zabili bratra a maminku. Pan Schreiber říkal, že 
někteří Němci byli hodní. Beseda mě obohatila  v tom, že to vyprávěl 
člověk, který to zažil. Zajímavá byla střepina z bomby, kterou si schoval 
na památku z místa, kde musel jako vězeň vyrábět děla, a pak to tam 
spojenci bombardovali.“ (Přema)

„Je to nepopsatelné. Nechápu, jak něco takového může udělat 
člověk člověku.“ (Jirka R.)

„Konečně jsem se pořádně dověděla, jak to všechno bylo. Nedokážu 
si představit, že bych musela zažít to, co pan Schreiber. Muselo to být 
hrozné, když zjistil, že jeho matka a mladší bratr šli do plynu, a vůbec 
se nedivím, že v jednu chvíli chtěl skočit do vysokého napětí v koncen-
tráku. Ale obdivuji ho, že se z toho nakonec dostal a podařilo se mu 
utéct a že o tom dokáže tak otevřeně mluvit, i když ty vzpomínky musí 
být příšerné.“ (Maruška)

„Tato beseda mi ukázala, jak byla druhá světová válka příšerná, 
zejména pro Židy. Při vypravování jsem se uvnitř sebe ptal, jak mohli 
Němci něco takového udělat, že toho byli schopni. A divil jsem se, že 
to někteří vydrželi a přežili, a nedivím se, že pak museli opravdu Něm-
ce nenávidět.“ (Štěpán)


